課題A10：本量利分析法                                         
課題概覽第2頁

	課題概覽

	課題
	企業會財選修部分 - 會計單元 – 成本會計
A10：本量利分析法 

	程度
	中五／中六

	時間
	兩個課節（每課節四十分鐘）


學習目標：
1. 識別可變成本及固定成本；
2. 理解本量利(CVP)分析法的用途及假設；
3. 應用本量利分析法的方程式；
4. 計算單位貢獻毛益、保本點、達致營業平衡或賺取目標利潤所需的銷量和安全邊際利潤；以及
5. 在不同情況下運用本量利分析法作出決策及估計。
已有知識﹕
學生應熟悉本量利分析法及回報率的計算方法。
内容概覽：
第一課節

本量利分析法(一)
第二課節

本量利分析法(二)
資源：
· 課題概覽、教案及學生工作紙答案

· 投影片演示
· 學生工作紙
建議活動﹕
· 個案研究
· 小組討論
	第一課節

	主題
	本量利分析法(一)

	時間
	四十分鐘


預期學習成果：
完成本課節後，學生應能：
1. 應用本量利分析法的方程式計算單位貢獻毛益、保本點、達致營業平衡或賺取目標利潤所需的銷量和安全邊際利潤；以及
2. 在不同情況下運用本量利分析法作出決策及估計。
教學次序及時間分配：
	活動
	參考
	時間分配

	第一部分：導論

	· 教師在課堂開始時，首先問學生產品利潤會否受成本、售價及銷量影響，從而帶出本課主題。
 
	投影片
1 - 5
	3分鐘

	第二部分：内容

	· 活動一：個案研究 (第一部分)
· 學生審視個案研究的第一部分，計算業務的年度利潤及回報率。
· 學生分為四至五人一組，完成活動。
· 教師邀請學生匯報研究結果，然後派發參考答案。

	學生工作紙
第1 – 2頁
投影片
6 - 8
	5分鐘

	· 教師派發參考答案，重溫第一部分的學習重點。

	
	3分鐘


	· 活動二：個案研究 (第二部分)
· 教師與學生重溫營業平衡的概念。
· 學生研究第二部分，並計算現時業務的保本點及安全邊際利潤，然後提出建議。

	學生工作紙
第3 – 4頁
投影片
9 - 11 
	5分鐘

	· 教師派發參考答案，重溫第二部分的學習重點。

	投影片
12 - 13
	3分鐘

	· 活動三：個案研究 (第三部分)
· 學生研究個案的第三部分。
· 學生計算有關數據及為艾力提供建議。

	學生工作紙
第5 – 6頁
投影片
14 - 15
	6分鐘

	· 教師派發參考答案，重溫第三部分的學習重點。

	教師筆記
第8頁
投影片
16 -17
	2分鐘

	· 活動四：接納建議書
· 學生細閱建議書內容，並找出艾力在計算時出了甚麼問題。
· 學生在新情況下計算單位貢獻毛益、固定成本、保本點及安全邊際利潤。
· 然後請學生提供推薦建議。

	學生工作紙
第7 - 8頁
投影片
18 - 19
	6分鐘

	· 教師派發參考答案，重溫活動四的學習重點。

	投影片
20 -22
	2分鐘

	第三部分：總結

	· 教師總結本課，並與學生重溫重點。
· 教師請學生於下一課帶回問題及答案。

	投影片23
	5分鐘


為下一堂備課：
學生須研究問題及答案，不明白的地方應向教師請教。
	第二課節

	主題
	本量利分析法(二)

	時間
	四十分鐘


預期學習成果：
完成本課節後，學生應能：
1. 計算賺取目標利潤所需的銷量；以及
2. 理解定質因素對決策的重要性。
教學次序及時間分配：
	活動
	參考
	時間分配

	第一部分：導論

	· 教師與學生重溫第一課的個案。
· 教師告訴學生在回答本課的問題時，毋須理會活動四的建議書。

	投影片24
	2分鐘

	第二部分：内容

	· 活動五：解決業務難題
· 學生運用第一課的個案，繼續回答艾力提出的問題，作為熱身練習。

	學生工作紙
第9 - 11頁
投影片
25 - 26
	5分鐘

	· 教師派發參考答案，重溫學習重點。

	
	2分鐘

	· 活動六：在蛋糕面加上朱古力裝飾
· 學生研究艾力的業務發展計畫。
· 學生須計算假設計畫落實推行的單位貢獻毛益、保本點、安全邊際利潤、利潤及回報率。
· 學生建議艾力應否推行有關計畫。

	學生工作紙
第12–14頁
投影片
27 - 28
	10分鐘


	· 教師派發參考答案，重溫學習重點。

	
	2分鐘

	· 活動七：刺激銷量 
· 學生研究艾力的刺激銷量計畫，並計算賺取目標利潤所需的銷量。

	學生工作紙
第15頁
投影片29
	3分鐘

	· 教師派發參考答案，重溫學習重點。

	
	2分鐘

	· 活動八：定質因素 
· 學生分為四至五人一組，就應否落實活動六及活動七所述的兩項計畫，討論並提供最終推薦建議時須考慮的因素。
· 教師邀請學生匯報答案。
	學生工作紙
第15頁
投影片
30-31
	7分鐘

	· 教師派發參考答案，重溫學習重點。

	投影片
32-33
	2分鐘

	第三部分：總結

	· 教師總結本課，與學生重溫重點。

	投影片
34 - 35
	5分鐘


	參考答案 


	活動一：餅店的利潤及回報率


	第一步：
	
	

	
	單位貢獻毛益
	=

=
	單位售價 – 單位可變成本
$10 - $6 = $4

	單位貢獻毛益指扣除可變成本後的餘下收益。單位貢獻毛益衡量每件售出產品的貢獻毛益，以彌補固定成本及賺取利潤。

	第二步：
	
	

	
	每月的固定成本
	
	

	
	租金
	=
	$10,000

	
	人工 ($8,000 x 2)
	=
	$16,000

	
	營運支出
	=
	 $4,000
	

	
	
	=
	$30,000

	第三步： 

	
	每月的利潤
	=
	銷售額 – 可變成本 – 固定成本 

	
	
	=
	貢獻毛益 – 固定成本

	
	
	=
	銷售單位 x單位貢獻毛益 – 固定成本

	
	
	=
	10,000件 x $4 - $30,000

	
	
	= 
	$10,000

	
	
	
	

	
	每年的利潤
	=
	$10,000 x 12 個月 = $120,000

	第四步：
	
	

	
	年度回報率
	= 
	$120,000 / $600,000 = 20%

	
	
	
	


	參考答案 


	活動二：保本點及安全邊際利潤

	第一步：

	
	保本點（單位）
=
固定成本
單位貢獻毛益


	

	
	每月的
保本點（件）

	=
	$30,000
	

	
	
	
	$4
	

	
	
	=
	7,500 件


	達到保本點時，即表示既無利潤亦無虧損。單位的保本點由總固定成本除以每個單位的貢獻毛益計算。


	第二步：
	
	

	
	安全邊際利潤
	
	

	
	每月的安全邊際利潤
	=
	銷量 – 營業平衡銷量

	
	（單位）
	=
	10,000件 – 7,500件

	
	
	=
	2,500件

	
	(%)
	=
	2,500件 / 10,000件

	
	
	=
	25%

	公司的安全邊際利潤是25%，即假如銷量下跌25%或更差，業務便會錄得虧損。由於馬利表示餅店有很多長期顧客，銷量大幅下跌的機會較微，因此邊際利潤可以接受。


	推薦
	
	

	由於投資風險低，回報率高，建議艾力收購業務。



	參考答案

	活動三：個案研究 － 第三部分

	1. 第一步：
	
	

	
	單位貢獻毛益
	= 
	單位售價 – 單位可變成本

	
	
	=
	$11 - $7.5 =$3.5
	

	第二步：
	
	
	

	
	每月的利潤
	=
	貢獻毛益 – 固定成本

	
	
	=
	10,000件 x $3.5 - $30,000

	
	
	=
	$5,000

	
	
	
	
	

	
	每年的利潤
	=
	$5,000 x 12個月 = $60,000

	
	
	
	
	

	
	年度回報率
	= 
	$60,000 / $600,000 = 10%

	第三步：
	
	
	

	
	每月的保本點
	=
	$30,000
	

	
	
	
	$3.5
	

	
	
	=
	8,571件
	

	
	
	

	
	每月的固定成本30,000元維持不變。
	

	

	
	每月的安全邊際利潤
	=
	銷量 – 營業平衡銷量

	
	（單位）
	=
	10,000件 – 8,571件

	
	
	=
	1,429件

	
	(%)
	=
	1,429件 / 10,000件

	
	
	=
	14.29%

	2. 
公司的安全邊際利潤是14.29%，即假如銷量下跌14.29%或更差，業務便會錄得虧損。由於馬利表示光顧餅店的都是長期顧客，銷量大幅下跌的機會較微，因此即使單位貢獻毛益減少，邊際利潤仍可接受。
3. 
假如貢獻毛益減少0.5元，這項投資的回報率會是10%，回報仍算合理。
4. 
推薦
年度利潤是120,000元而回報率是20%的機會是80%，年度利潤是60,000元而回報率是10%的機會則是20%。即使情況屬後者，由於回報率合理，風險亦較低，因此這項投資仍算不錯，建議艾力收購業務。



	參考答案 

	活動四：接納建議書

	
	
	
	

	艾力混淆了可變成本及固定成本，所以導致計算上的錯誤。
可變成本是因應產出或活動而改變的成本，而固定成本是在指定時期內保持不變的成本總額。即使銷量上升10,000件，每月30,000元的固定成本都不會上升。
正確方法
相關成本是隨著銷量增加而增加的可變成本。正確方法是比較貢獻毛益的增長及額外支出。


	
	額外貢獻毛益
	=
	10,000 件 * $4 

	
	
	=
	$40,000

	
	額外支出
	=
	$10,000

	
	增量利潤
	= 
	額外貢獻毛益 – 額外支出

	
	
	=
	$40,000 - $10,000

	
	
	=
	$30,000

	
	

	結論

	由於利潤增加了30,000元，因此應落實執行建議。 


	參考答案 

	活動五：解決業務難題

	第一步：
	
	

	
	每月固定成本的上升
	=
	$10,000 * 20% = $2,000

	
	每月的新固定成本
	=
	$30,000 + $2,000

	
	
	=
	$32,000

	第二步：
	
	

	
	每月的利潤
	=
	貢獻毛益 – 固定成本

	
	
	=
	10,000 件x $4 - $32,000

	
	
	=
	$8,000

	
	
	
	

	
	每年的利潤
	=
	$8,000 x 12個月 = $96,000

	
	
	
	

	
	年度回報率
	= 
	$96,000 / $600,000 = 16%



	第三步：
	
	

	
	每月的保本點
（單位）
	=
	$32,000
	

	
	
	
	$4
	

	
	
	=
	8,000 件

	

	
	每月的安全邊際利潤
	=
	銷量 – 營業平衡銷量

	
	（單位）
	=
	10,000件 – 8,000件

	
	
	=
	2,000件

	
	(%)
	=
	2,000件 / 10,000件

	
	
	=
	20%

	推薦建議
公司的安全邊際利潤是20%，即假如銷量下跌20%或更差，業務便會錄得虧損。由於馬利表示餅店有很多長期顧客，銷量大幅下跌的機會較微，因此邊際利潤可以接受。
由於固定成本上升20%會令回報率下跌4%至16%，安全邊際利潤亦因此而下跌5%至20%。安全邊際利潤可以接受而回報亦合理，所以艾力應在新情形下繼續經營業務。


	參考答案


	參考答案 

	活動六：在蛋糕面加上朱古力裝飾

	第一步：
	
	

	
	新的單位可變成本
	=
	$6 x 0.95 + $0.5 = $6.2

	
	新的單位售價 
	=
	$10 + $1 = $11

	
	新的單位貢獻毛益 


	=

=
	新的單位售價 – 新的單位可變成本
$11 - $6.2 = $4.8

	
	新的每月固定成本
	
	

	
	租金 ($10,000 x 120%)
	=
	$12,000

	
	薪金 – 店員 
	=
	$16,000

	
	薪金 - 蛋糕師傅
	=
	 $9,500
	

	
	營運開支
	=
	 $4,000
	

	
	宣傳單張 5,000 x $0.5
	=
	 $2,500
	

	
	
	=
	$44,000

	第二步：
	
	

	
	每月新的保本點
（單位）
	=
	$44,000
	

	
	
	
	$4.8
	

	
	
	=
	9,167 件

	
	
	
	

	
	每月新的安全邊際利潤
	=
	銷量 – 營業平衡銷量

	
	（單位）
	=
	11,000 件 – 9,167 件

	
	
	=
	1,833 件

	
	(%)
	=
	1,833 件 / 11,000 件

	
	
	=
	16.7%

	

	
	每月新的利潤
	=
	銷量－可變成本－固定成本

	
	
	=
	貢獻毛益 – 固定成本

	
	
	=
	11,000 件 * $4.8 - $44,000

	
	
	=
	$8,800

	
	每年的利潤
	=
	$8,800 * 12個月 = $105,600

	
	年度回報率
	= 
	$105,600 / $600,000 = 17.6%



	推薦
假如計畫落實推行，年度利潤會較之前高9,600元（105,600元 - 96,000元）。不過，以百分比計算的安全邊際利潤會較之前低3.3%（20元% - 16.7元%）。16.7%的安全邊際利潤是仍可以接受，所以建議艾力落實推行計畫。



	學生的參考答案及解釋筆記 


活動七：刺激銷量
	維持120,000元年度利潤
所需的銷售單位
	=
	固定成本＋目標利潤
單位貢獻毛益


	
	
	=
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	=
	135,000 件



	參考答案 


	活動八：需考慮的定質因素


	1.
	改變是否需要額外營運資金？

	2.
	艾力推廣新產品的機會成本是甚麼？ 

	3.
	店舖增加一名員工，業務及銷售成本亦會上升。但是否絕對肯定固定營運成本將不會改變？

	4
	作出的預測有多準確？

	5.
	供應商的折扣會否在可見的將來仍然持續？個案中的供應商似乎對折扣十分慷慨。

	6.
	新產品推出後，可否削減宣傳支出？
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